

ЗНАТЬ! ГОРДИТЬСЯ!

Мои ровесники – внуки победителей. Нам повезло: мы выросли рядом с ними, воспитаны на их примерах, могли не из книг или фильмов узнавать о героях тех лет.

Среди наших школьных учителей были участники Великой Отечественной. В школе № 6 г. Прокопьевска, которую я окончила, историю и военное дело преподавал Александр Михайлович Бусыгин. На его занятиях была безупречная дисциплина. Все чувствовали его сильный характер. Наши ребята часто становились призерами в соревнованиях по пулевой стрельбе. Нам нравилась «Зарница», которая проходила в Тырганском парке, и наша школа не раз выигрывала в этой популярной военно-спортивной игре. В наших победах была и личная заслуга нашего военрука – майора запаса Александра Бусыгина. На конкурсе школьных хоров вместе с учителем музыки они инсценировали встречу фронтовых друзей. А мы, старшеклассники, вдохновенно исполняли в тот момент «День Победы». Спустя много лет, уже после школы, судьба вновь свела меня с учителем-фронтовиком. В нашей редакции работала его супруга, Тамара Степановна. Он передавал через нее статьи для газеты, а иногда и сам приезжал в редакцию «Шахтерки». Его мысли, рассуждения о патриотическом воспитании молодого поколения казались мне тогда обычными, банальными. Однажды 9 Мая я увидела их вместе, медленно, с тросточкой они шли к монументу советским

воинам и труженикам тыла возле «Снежинки». Я кинулась навстречу, вручила красные гвоздики. Как радовался этому знаку внимания мой учитель, как блестели его глаза.



Недавно я прочитала о героическом прошлом своего учителя А.М. Бусыгина на сайте нашего городского краеведческого музея. Чем дальше вчитывалась в эти строки, тем заедала обида: почему раньше не знала. Воевал на Карельском, Украинском фронтах. «Отважный разведчик-артиллерист, быстро выявлял огневые точки противника, умело

корректировал огонь полковой артиллерии. За смелость, проявленную в боях, награжден орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу», медалями «За боевые заслуги», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

И дрогнуло сердце. Не вернуть их. С кем жили рядом. У кого учились. Когда я общалась с ветеранами, они всегда мне казались очень скромными людьми. Если и говорили о тех событиях, то без пафоса, по-простому, без лишних слов. О героях былых времен нам остается только помнить. И гордиться. И знать. А ведь и тогда мы, вечно занятые,

могли просто посвятить им чуть больше времени, внимания. Расспросить о жизни, здоровье. Ведь это они завоевали для нас мирную жизнь. И нет ничего дороже и теплее человеческого участия. Жаль, что осознали и ценим мы это слишком поздно.

Ирина ТАТАРИНЦЕВА